

成群結隊拼生存

June 6

有時候當我們看到鳥兒在天空翱翔，或是魚兒在山間溪流中悠游著，我們不禁對牠們那種看似簡單的生活心生羨慕。我們希望自己能像牠們一樣，只需要覓食過日子。然而，在努力覓食的同時，動物可能會發現自己還沒吃到東西就先被其它動物給吃了。大部分處於食物鏈底層的生物，要與掠食者對抗是不可能的，即使脫逃也只會是臨死前的一場短暫追逐而已。對這些生物來說，只有群聚在一起才可能安全。

非洲賽倫蓋提國家公園的牛羚就屬這類的動物。當旱季來臨時，上百萬隻的牛羚必須前往找尋更翠綠的牧草。但是當進行路線被滿是飢餓鱷魚的河流所阻擋，他們別無選擇還是得過這條致命的河流。

雖然這些牛羚擁有尖銳的蹄可以用來對抗掠食者，不過與這些鱷魚一對一也不是個好方法，和其他羊群待在一起還是比較安全的。少數落單的牛羚會被那些飢餓的猛獸鎖定為狩獵目標，但是一旦有一隻牛羚被抓到，其他數百隻便得以脫逃，進而確保羊群能存活下去。

對這些牛羚來說，群居才有安全可言。雖然有些牛羚成了掠食者嘴裡的犧牲品，羊群中其它的堅強的存活者會繼續繁衍強壯的後代。這些看起來似乎像是攸關存亡的賭注，但是對牛羚來說，賭賭運氣總比單打獨鬥來得好。。

June 7

人類是群居的動物，在別人旁邊時，我們會覺得很安心。但是人類也讚揚個體。我們所敬佩的英雄人物常常都是敢於與眾不同的人。但是對某些動物而言，脫離團體使他們容易遭到攻擊，而與團體在一起才能確保他們得以存活。

在南極地區，年幼的阿德利企鵝在他們第一次游泳時就學到了這一課。躲在冰層下水中的豹斑海豹，就等著這數百隻的小企鵝在水邊排排站。要是突然有一隻企鵝跳入水中，其他的就會跟著跳入，牠們的本能告訴牠們要與團體待在一起。海豹會獵捕一些小企鵝，但不是全部，而那些落單的小企鵝則會是首先被獵捕的。

紅鶴也是依賴這種成群結隊的心態而活。就像其他群居動物一樣，牠們已經學會，如果牠們鄰近的同伴忽然移動了，牠們最好也跟著做。如此一來，即使只有一隻紅鶴察覺到有危險，整群鳥兒都能夠即時反應而安然逃脫。而那些落後的或是不跟著移動的紅鶴，則有被掠食者吃掉的危險。

在人類的世界，盲目地跟從群體被視為是一種懦弱的象徵。這表示你已經失去了自己的主體性。然而，對許多野生動物來說，成群結隊卻代表著生與死的差別